 «И.А. Бунин и его литературное окружение: друзья, соперники, ученики» 
В семинаре будут обсуждаться вопросы, связанные с эволюцией бунинского творчества, которая во многом зависела не только от самоопределения художника, от выбранных им приоритетов в искусстве, но и от соприкосновения с близкими или далекими в идейном и творческом отношении собратьями по перу. Среди «далеких» будут выделены представители модернистского литературного лагеря, связи с которым у Бунина были далеко не однозначны (достаточно указать на его публикации в изд-ве «Скорпион»). Среди «близких» будут обозначены те фигуры, контакты которых сыграли существенную роль в становлении бунинского таланта (Л.Толстой, М.Горький, А.Федоров, Н.Телешов и др.). 
Особое внимание будет обращено на критические отзывы о произведениях Бунина, а также на его попытку создать во французском Грассе «бунинскую школу» (Г. Кузнецова, Л. Зуров, Н.Рощин).  
Не менее важным представляется исследование бунинских традиций в литературе второй половины ХХ века, что будет показано на примере произведений В.Распутина, В. Солоухина, Г.Семёнова, М. Рощина, Ю.Казакова. 
