Специальный курс «Забытые» и «незамеченные» писатели Серебряного века» 

В лекциях предлагается изучение произведений писателей, распределяемых по «литературным рядам»: массовая литература, модные писатели, миф о писателе, культ писателя, вершинные произведения и т.п. Кроме того, особое внимание будет уделено творчеству художников, до недавнего времени проходивших по разряду «забытых», «второстепенных». Однако интенсивная публикация в последнее время текстов Г.И.Чулкова, Е.Н.Чирикова, Н.Н.Никандрова, Л.Д.Зиновьевой-Аннибал, Б.Садовского, Н.Крашенинникова позволяет говорить о творческой самобытности авторов «второго» ряда, существенно расширяющей представление о художественных и жанровых поисках и открытиях литературы Серебряного века (натуралистический экспрессионизм Н.Никандрова, carte postale А.Мар, символический импрессионизм Г.Чулкова и т.п.). Кроме того, представление о месте художников меняется со временем. И сегодня подобающее место в литературе Серебряного века и первой волны эмиграции начинает занимать Е.Н.Чириков. Пересматривается ярлык «советского писателя» применительно к И.А.Новикову и пр. Теоретической основой является основное положение постмодернистской теории о неиерархичности художественных феноменов, о значимости и важности любого, даже самого малого явления культуры.

В лекциях будут затронуты следующие проблемы:

Проблема «литературных рядов» в современном литературоведении. Историки литературы и критики о взаимоотношении беллетристики и классики.

«Имидж» писателя и проблема творческого поведения. Творческая индивидуальность писателя в ситуации смены литературных парадигм и проблема репутации. «Философия  жизни» как источник новых тенденций в литературе. Импрессионизм как явление «городской культуры». Импрессионистические элементы в творчестве А.Чехова. Другие явления импрессионизма (Б.Зайцев, О.Дымов).

О.Дымов (биография, творческий путь). Сборники О.Дымова «Солнцеворот» и «Земля цветет». Отзывы К.Чуковского. Драматургия О.Дымова. Постановка «Ню» на сценах театров. О.Дымов и А.Чехов. «Томление духа» О.Дымова как «роман с ключом».

Элементы экспрессионизма в русской литературе первой трети ХХ века. Н.Никандров: творческие принципы, биография. Поэтика дореволюционного творчества Н.Никандрова.Сатира и юмор в пореволюционном творчестве Н.Никандрова. Н. Никандров – М.Зощенко – М.Булгаков.

 Сказочный реализм Е.Н.Чирикова (биография, творческий путь). Социальная проблематика в творчестве Чирикова. Чириков - детский писатель или писатель, пишущий о детях? Черты сентиментализма в творчестве. Чириков-драматург. «Животный эпос» в творчестве Е.Н.Чирикова. Проблема национального характера в творчестве писателя (еврейская тема, «Волжские сказки»). Автобиографическая тетралогия «Жизнь Тарханова». «Жизнь Тарханова» - «Жизнь Арсеньева»: две концепции творческой личности.Трагедия беженства: романы «Зверь из бездны», «Мой роман». «Отчий дом» как итог идейных и эстетических исканий писателя. 

И.А.Новиков  (биография, творческий путь). И.А.Новиков и Б.Зайцев. «Нераспознанный» соловьевец. Метаморфозы духовного пути Новикова. И. Новиков и З.Гиппиус. Религиозная проблематика в творчестве И.А.Новикова. Новиков и Достоевский. Сборники стихов. Романная тетралогия Новикова. Пушкинская тема в его творчестве.

Г. И Чулков (биография, творческий путь). Чулков и представители русского символизма (Соловьев, Блок, Брюсов, Гиппиус, Белый). Проза Г. Чулкова («перекличка» с Чеховым и Достоевским). Г. Чулков-литературовед (работы о творчестве Тютчева, Достоевского, Пушкина).

Серебряный век в освещении Чулкова (мемуары «Годы странствий»).

«Неразгаданный» А.Серафимович. Серафимович и Чехов. Серафимович и Андреев.

Марк Криницкий – беллетрист, «порнограф», реалист? Творческое развитие и эволюция художественной манеры.

.

